

江门市蓬江区江侨路—篁庄大道正式通车

# 打通“断头路”助城市环境优化升级

**广东建设报讯** 记者陈小珊、通讯员袁美清报道：11月1日早上，江门市蓬江区江侨路—篁庄大道正式通车。记者在现场看到，道路建设已经完工，照明、交通标志线等配套已布置完毕。这条承载着群众期盼的“断头路”成功打通，不仅破解了长期以来的交通瓶颈，更有力促进产城融合发展。

## 从“民生痛点”到“协同破题”

江侨路—篁庄大道是周边群众出行的重要通道，因“断头路”导致区域交通循环受阻，群众日常出行、子女接送等需求受影响，打通这条路成为居民的共同期盼。

对此，蓬江区城市管理综合执法局（以下简称蓬江区城管局）以民生需求为导向，会同区人大、区自然资源局、区发改局、区财政局、区建管中心和交警等部门，到篁庄大道至

星汇名庭、海逸城邦区域开展现场踏勘，全面摸排周边地形地貌、居民分布、交通设施及土地权属等建设条件。通过多轮方案比选，最终确定“征拆量少、经济成本可控、获篁庄当地村民广泛支持”的最优建设方案，将江侨路—篁庄大道工程纳入蓬江区智慧化停车场建设改造项目，实现规划、资金、建设一体化统筹推进。

## 从“方案落地”到“品质蝶变”

方案确定后，江侨路—篁庄大道工程按北段、南段分区域推进。其中，北段重点修整路段中央绿地土丘，同步配套建设双向四车道，并在道路两侧规划约110个停车位，精准缓解周边“停车难”问题；南段聚焦打通江侨路与篁庄大道的交通连接，在篁庄村与丰乐公园之间修建两车道消防通道，且配套建设护坡挡土墙，保障道路安全与通行顺畅。

进入施工阶段，项目在工程质量与实用美观上同步发力。道路面层采用混凝土压花技术，既提升路面美观度，又增强防滑性能与耐用性；全线人行道采用“现浇混凝土+压纹”工艺，保障行人通行安全舒适，双向四车道的建设也进一步拓宽通行空间，有效缓解区域交通拥堵。经过8个月的建设，南、北段全面完工，道路、给排水、交通、照明、绿化等配套设施同步完善，实现了华丽变身。

## 从“单点突破”到“全域提升”

为全方位提升城市环境品质，在全力打通“断头路”的基础上，蓬江区进一步秉持“一盘棋”统筹思维，将整治触角延伸周边区域，以点带面实现城市环境面貌的优化升级。

据了解，该区域是连接居住区与商业核心区的关键节点，此前不仅面临道路不通、停车资源紧张的“显性

堵点”，还存在群众反映强烈的卫生死角、道路坑洼、绿化设施缺失等“隐性痛点”。蓬江区城管局组织机关、下属单位干部职工利用空余时间开展专项整治，现场疏通了500米明渠，清理约10吨长期堆积的落叶与淤泥，让公园周边面貌焕然一新。

在攻坚“断头路”打通的过程中，该局将万达西路修复工作一并纳入整治中。万达西路作为城市交通要道，道路车行道已出现坑槽、裂缝及沥青面层剥落等病害。该局计划采用沥青混凝土整体铺装方案开展修复，为市民打造安全畅通的通行环境。

在解决交通拥堵、卫生脏乱等核心问题后，蓬江区城管局重点推进江侨路景观优化。在江侨路中间绿化带种植色彩鲜艳的飘香藤，三组扇形造型的簕杜鹃和小型绿化组景时花带，形成层次丰富的道路景观。后续该局将完善绿化景观提升工作，实现路段景观的连贯性与统一性。

东莞城市议事“听”第三期在松山湖举行

# 代表“摊”开来说破解流动摊贩管理难题

**广东建设报讯** 记者姜兴贵、通讯员管佳报道：11月2日，在松山湖悠兰里文化艺术街区的镜盒大草坪，东莞市城管局与松山湖城管分局共同主持举行第三期城市议事“听”活动。本场活动以“‘摊’开来说”为主题，在“全域文明迎全运”的共识下，聚焦流动摊贩治理，吸引来自企业、高校、社区、摊贩群体等不同领域的代表齐聚一堂，共同为流动摊贩治理这一城市共性难题建言献策。

活动在轻松开放的氛围中展开。现场不设发言限制，由主持人对话题进行简要引导后，与会代表围绕流动摊贩带来的便利与挑战、如何平衡市容秩序与民生需求、怎样实现摊贩有序经营、对未来智能化流动经营管理的畅想等话题展开自由讨论。

为进一步收集民意、直观展现观点倾向，现场设置了互动举牌环节。



主持人逐一抛出热点问题，如“谈谈您在流动小摊的购买经历”“流动经营会不会对我们的生活有影响”“是否支持流动经营”等。参与者通过举起“赞成”或“反对”手牌表达立场，现场气氛热烈，不同观点得到清晰呈现，为后续治

理策略的制定提供了直观的民意参考。

活动现场还设置了意见征集环节，现场观众扫码即可参与互动讨论。通过平等开放的交流，许多共识逐渐形成：认可流动摊贩在方便市民生活中的积极作用，也理解城市管理

面临的现实难题；支持通过合理规划、规范管理实现多方共赢；呼吁建立常态化沟通平台，让摊贩、市民、管理者都能发声，共同参与治理流程。

据悉，作为湾区创新策源地，松山湖聚集着千余家高新技术企业与数万产业工人，流动摊贩曾是这里的“两难考题”。2025年初，松山湖城管分局率先在生态园片区“破题”，以“疏堵结合”的思路试点临时摆卖区。截至目前，松山湖已建成8处临时摆卖区，可提供约490个摊位。

为了让“烟火气”更持久，松山湖城管分局还建立了日常巡查监管机制：检查燃气罐安全，收摊后及时组织保洁清理地面油污，开展清积水、防蚊工作，确保“人走地净、无蚊滋生”。这种“摊有其所、民有所便”的模式，让曾经的“城市堵点”，变成了如今的“民生亮点”。

珠澳琴垃圾分类参观交流志愿服务活动举行

## 实践探索三地环保志愿协同新路径

**广东建设报讯** 记者唐培峰报道：11月2日，“激情全运会 分类新时代 珠澳志齐参与”珠澳琴垃圾分类参观交流志愿服务活动在珠海举行。来自珠澳琴三地的20组亲子志愿者、6名澳门环卫企业工作人员及珠海垃圾分类小小宣讲师共50余人参与，以实践探索三地环保志愿协同新路径。

该活动由中共珠海市委社会工作部、珠海市城市管理综合执法局指导，粤港澳大湾区志愿服务协同发展项目孵化基地（广东）珠海·横琴分基地、珠海市志愿者联合会、澳门街坊会联合总会广东办事处联合主办。

当日上午，在珠海市垃圾分类科普宣教基地内，志愿者们在讲解员的带领下，通过互动展项、图文讲解、视频学习等形式系统学习垃圾分类知识，近距离观摩分类处理流程。随后的亲子

垃圾分类DIY手工制作环节，家长与孩子携手创作，将分类知识融入趣味手工。

午后，志愿者们前往珠海生态环保产业园，走进餐厨垃圾处理厂，了解餐厨垃圾收运及末端处理工艺。随后，参观珠海市生物质热电工程，实地参观垃圾接收、焚烧发电、尾气处理等核心环节，直观了解生活垃圾“变废为宝”的全过程。活动尾声，珠海垃圾分类小小宣讲师登台分享了垃圾分类知识、志愿服务经验与实践心得。

珠海市城市管理综合执法局副局长王兆江表示，志愿服务是推动垃圾分类的重要载体，在十五运会开幕前夕举办本次活动，既是对垃圾分类志愿服务的一次总结和提升，更是对十五运会志愿服务行动的一次有力宣传和动员。

珠海高新区设立“666志愿服务日”

## 垃圾分类全民志愿服务运动同步启动

**广东建设报讯** 记者唐培峰报道：记者从珠海市高新区住房和城乡建设了解到，近日，高新区正式确立每月6日、16日、26日为“666志愿服务日”，同步启动垃圾分类全民志愿服务运动。志愿服务日期间，将充分调动全区志愿服务力量，通过开展桶边督导、政策宣讲、分类实操指导等专项行动，引导居民规范做好垃圾分类。

首场行动中，中海星筑、格力海岸、唐韵等10个居民小区率先开展服务，物业工作人员主动化身志愿者，在各小区投放点开展“一对一”桶边督导，服务时段集中在上午8:00—9:00、下午19:00—20:00两个居民投放高峰时段，精准对接居民需求。

为确保行动高效落地，高新区垃圾分类工作专班提前开展专项培训，聚焦“实操性”与“规范性”，系统

解读珠海垃圾分类标准及四类垃圾分类细则，针对居民常见混淆场景开展案例分析，还通过情景演练帮助督导员掌握沟通技巧与问题应对方法，全力提升服务专业性。

此次运动的开展，标志着高新区垃圾分类全民志愿服务运动正式起步。

“666志愿服务日”将以首场行动为起点，持续深化全域覆盖与全民参与。一方面，逐步扩大志愿服务范围，从小区延伸至全区所有居民区、商业商圈、公园广场等重点区域，确保志愿服务力量覆盖全域。另一方面，广泛动员党员干部、青年志愿者、巾帼队伍、在校学生、企业职工等群体加入志愿服务行列，形成“全民参与、全民监督、全民践行”的治理氛围。